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6.3.3. Dodatnie licz
Oblicz b, jeśli:

a) a=3,c=27;

c) a= 10,c= 10{' -'l

6,3,4,W ciągu geom

6.3.5. Zbadaj, czv ci.

6.3.6. Który z poda:
A. 3, (-3)2, (-3)'. l-_'

C. 3, 13, 133, ,..

6.3.7 " W rosnącr-n:

ciągu wynoszą:
A. o,,=2 i q=11
C.or=I i q=21

6.3.8. W 20l] r,_.,<*

stępnym roku licz'i.
wyciętych drzer, ",-
A. w 2015 r.;

6.3.9. Ktory zpodar

6.3.1 0. Uaor1-odni'.

ciąg a,= f (n + I'| - ,

6.3.11. W ciągu geo

6.3.12. Oblicz pie:,
t a, - I. Oblicz sui:l;

6.3.13. oblicz sunt

a) 4;0,4;0,04; ,,.

2nA.a =" żn +I-

6,2,36. }est to malejący ciąg arltmetyczny dwunastowyrazoi,wy, w którym r = -60
i S, = 5640, Trzeba obliczyć a, i arr. Podstaw dane do wzoru na sumę ciągu arltme-

2a,+lI,(-60)
tycznego: S,r=-.12

Odpowiedź: a, = 800, a.,r= I40,

6.2.37.|esttociągarfmeĘczny,wktórymr=50,S,t,=7600ia,=196. 4łbyobliczyćn,

trzebaskorzystać zewzoruna Sn* ,:7600 ='jryłr.(r + l), Po uproszczeniu

i uporządkowaniu otrzymaszrównanie kwadratow1: n2 + 5n- 300 = 0, którego do-
datnim pierwiastkiem jest n = 15.
Odpowiedz: Minie l5 miesięcy.

6.2.38.Masz al= -2 i ar= 13, Łatwo obliczyć,że r = 2,5.
OdpowiedŹ: ar= 0,5, ar= 3, an= 5,5, ar= 8, au= I1,5, a, = 13 i ar= 15,5.

6,2,39, }est to ciąg ary,tmetyczDy o 7 wyrazach, w którym az= 46 i a, = 1g6. Trzeba ob-
liczyĆ Sr. Zalważ, że a, - ar= 5r. Oblicz r = 12 i a, = 34. Podstaw do wzoru na sumę ź
początkowych wyrazów ciągu arl,tm etycznego.
Odpowiedź: Książka miała 490 stron.

6.3. Ciągi geometryczne

6.3.1. \a{yznacz piąty wyraz ciąga.
a) 300, -30,3,... b) 4,20,100,...

d) -54,18, _6,... e) 2**r,2r,tr,2.,or,.,

c) 32,16, 8, ...

f) 1, -x ).x
9J

6.3,2, Wyznacz iloraz q ciągu geome trycznego,w którym:

a) ąI= 4, ar= 6; b) ar= -2, ar= J2. c) arr= I00, arr= 72,9;

d) a,,= 1,251 ar= ], e) a.= JŚ + 2, ar= łi - 2.' 108
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-,'. -\\ ktÓI}im r = _60

; sume ciągu ar}tme-

= 100. hbyoblrczyćn,

- r). Po uproszczeniu

- 300 = 0, którego do-

l .;_ = 106. Trzeba ob-
, :ó \fzolu na Sume ,?

= l00, arr=72,9;

: lii

.:. S. ...
-

:tl

6.3.3. Dodatnie liczby a, b, c tworzą \4r podanej kolejności ciąg geometryczny.
Oblicz b, jeśli:

a) a=3,c=271 b) a=2,r=2^,
9

c) a= 10,c: I04x-3; d) a=I,c=3.

6.3.4,W ciągu geometrycznym dane s4 al = 4, on= 2.Oblicz iloraz tego ciągu."27

6.3.5. Zbadaj, czy ciąg a, = 5' + 5' + 3 
j est geometr yczny.

6.3.6. Ktory zpodanych niżej ciągówjest geometryczny?
A. 3, (-3)2, (_3)u, (_3)n,... B. -3, 3,9,15,...
C. 3, 13, 133, ... D. 1, _1, 1, -1, ...

6.3,7.W rosnącym ciągu geometrycznym S, = 6 i So = 39. Wyraz pierwszy illoraz
ciągu wynoszą:
A.or,=2 i q=2, B.o,,=_4 i q=2,
C.or=I i q=2, D.o,,=2 i q=_}lubq=2.

6"3.8. W żOLz roku wycięto I25 drzew zniszczonychprzez owady. W każdym na-

stępnym roku liczba wycinanych rocznie drzew malała o 20o/o. W którym roku liczba
wyciętych drzew wyniosła 64?

6.3.9. Ktory zpodanych ciągów jest ciągiem geometrycznym?

A. o,= ł\, B, b,= Ą . 5n, C. c,= 4n;n 2n+I

6.3.10" Udowodnij, że dla dowolnej funkcji wykładniczejf(x) = a', gdzie a> 0 i a + I,

ciąg a,= f(n + t) - f(n) jest ciągiem geometrycznym.

6.3.11. W ciągu geometryczttyfr an= 6, a, = 48. Oblicz q.

6.3.12. Oblicz pierwszy y\ryraz i iloraz ciągu geometrycznego, wiedząc, że an = 27

i a, = 1. Oblicz sumę ośmiu początkowych wl. azów tego ciągu.

6.3. 1 3. Oblicz sumę czterech p o czątko vly ch vłyr azów ciągu:

a) 4;0,4;0,04; ... b) 2, -J 8 , 4, ... ,) 7,:,: , ...39 d) 750,50, 3f ,
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MATElvlATYKA. Przed maturą. Zadania...

6.3.23. Plama ropv
zajęła obszar 3 kmr,
przedniej. }ak duża b

6.3.24. Patrycja rrr-s

łej Kasi, Wyślijjutrtl
Kasi potrzebne s3 pll
taką wiadomośc. zas

robiła to wcześniej .

6"3.25. Ciąg figur n:
cztery mniejsze i us,.

jemy podobnie i kaz

z narożnIka. ObLicz
kwadrat ma bok o dl

6,3,26. Trzr,liczb,, :

rzą cląg geometr],-.I]

6.3.27, Porniędąv b

ltworzyŁy ciągarya

6.3.14. Oblicz sumę /x początkowych wlrazów ciągu geometrycznego,w którym:
]

a) at= 8,q=-2,n=6; b) ar=3,4=_0,5,n-7;

c) a1=20,q- -0,2,n=3; d) ar=0,5,4= _1,5,n=3,

6.3.15. Oblicz sumę sześciu wyrazówciągu geome trycznego,w którym ,, :(?)'l il 
(s/

6.3.16. Na dębie rośnie 78 I25 żołędzi. Codziennie spada 40o/o żołędzi spośród tych,
które pozostały na drzewie. IIe żołędzi zostanie na dębie pod koniec siódmego dnia?

6.3,17. Ciąg figur otrzymujemy następująco: dzielimy kwadrat na 9 mniejszych
kwadratów i usuwamy środkowy. Wobec ośmiu pozostaĘch kwadratów operację się
powtarza, dzieląckażdy z nich na 9 mniejszych kwadratów, usuwając środkowy itd.
FiguryFl, F2, F3,... są kolejnymi etapami powstawania tego ciągu. Tak opisany proces
z nieskończonąliczbą etapów prowadzi do figury znanejjako dlrvan Sierpińskiego.

Fl F2

Oblicz pole figury F4, jeśli pole Fl jest równe 1458.

F3

6.3.18. Yrtryznacz pierwszy v{yraz oraz i|oraz ciągu geometrycznego, wiedząc, że
ar= 3,5 i 8ar= 175.

6.3.19. Wyznaczwzór naogólny wyra z ciągugeometryczn"go, E, -!,1, -1,

6.3.20. Liczby3 - G, 2, x tworząw podanej kolejności ciąg geomet ryczny.Wartość

x jest równa:

2
^-./ \. -,3-v5

B
.l;J - v) C,: + G; D.14 - 6G

2

6.3,21. Oblicz sumę S, : 1
11+-+-+...+-39 729

1

6,3.22, Wykaż, że jeśti w pewnym malejącym ciągu geometrycznym 55, = 4Sn, to

iloiaz tego ciągu jest równy , = :
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, -lllćqo, w którym

,= :

: ,łedzi spośród tych,
::iec siódmego dnia?

]::t na 9 mniejszych
,. :dratórv operację się
_,,,;ając środkowy itd.
:*. Takopisanyproces
,,,-,,,-an Sierpińskiego.

,,--znego, wiedząc, że

1643, _ _- l _-,,934
]letI\-czny. WartoŚĆ

,cznvm 55, = 4Sn, to

D.14 - 6G

\iL)r\-m

ir]
I

(zY
a :l - |" [s,/

6.3"23. Plama ropy wyciekająca z rozbitego tankowca w ciągu pierwszej godziny
zajęła obszar 3 km2, a w każdej następnej godzinie obszar o 80% większy niż w po-
przedniej.|akduża będzie plama ropy po 4 godzinach?.

ii,.l,.;;:. Patrycja wysłała do dwudziestu swoich kolezanek SMS o treści: ,,Pomożma-
łej Kasi. Wy§ijjutro ten SMS do pięciu osób. Nie przerywajłańcuszka, bo dla małej
Kasi potrzebne są pieniądze na operację'1 Załóżmy, żekażda osoba, która otrzymała
taką wiadomość, zastosowała się do polecenia i uysłała pięć SMS-ów (nawet, jeżeli
robiła to wcześniej). Ile wysłano dziesiątego dnia?

6"3"Ż5- Ciąg figur na rysunku powstaje poprzez podzielenie pierwszego kwadratu na

cztery mniejsze i usunięcie jednego z nich z narożnika. W kolejnej fi,gurze postępu-
jemy podobnie i każdy kwadrat dzielimy na cztety mniejsze i usuwamy jeden z nich
z narożnlka. Oblicz sumę pól pięciu otrzymanych w ten sposób figur, jeśli pierwszy
kwadrat ma bok o długości 16 cm.

F1 F2 F3

6.3.26.TrzyIiczby: x,3, y tworzą ciąg arytmetyczny, atrzyliczby;2, x + 3, y + 3 two-
rzą ciąg geometryczny. Wyznacz x i y.

6,3,27. Pomiędzy |iczby 36 i 6 wstaw dwie liczby w taki sposób, aĘ trzy pierwsze

atworzyły ciąg arltmetyczny> a trzy ostatnie ciąg geometryczny.

6.3.1.

-30
300

b) q = 4 = s, a.= 4.(5)o = 2500;-4J

16
c) q = ; = o,r, as= 32. (0,5;o = 2,

-1
J ),

a
-L

3

.18-1d\a=-=-,a=_54'1-5435
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MATEMATYKA. Przed matu rą. Zadania.,.

6.3.6. Ciąg geometr\
na znaki kolejnvch l

Analogicznie spra\\

Sprawdź. Jest to cta5

§
6.3.7. Oblicz "] -

otrz).łnane wyrażel;',

S.=1-{'=(r-.'

więc q=2.Zewzan

Odpowiedź: A.

6.3.8. W każdlm r:.
wyciętych lł,roku :
oilorazie4=0.S::

żesz zapisać w po§ta

Zatemn-I=3 _,.
Odpowiedź:,\.

6.3.9. Ciąg geonlći:-.
ciągu (bez pierrtszt

padku obliczvc ilr:,::

ltt -'-

c,,+l 4(tt - I
U.-

Cn 1łt

a,

s,

](i; -

, 22,*1
e) q= 

f 
=2*,ar=2X-1.(2^)Ą=)5l+t.

_ -X x2 X' -y _t (_.f) l, ;, i,... a:t, ;= ],',= [;
4 4x

B1

a) q=o' = q= l,,5;
a1

b) q' = la > q' = ł.taki ciąg nie istnieje;

c) q'=!}' > 43=0,729,więcq=0,9.a,

d)q'=o'_q,=Ł 1

aĄ ,,'*'9'q = i,

e) q'=; _ ,'=ffi=g-4Ji=(G- 2)',zat"mQ=2-Gt.,u q=łś -z

6.3.2.

6.3.3.

a) b2=8I > b=9; ^,,b) b'=' = b=1:93
c) b2=I04x-2 = b=lgz,-'; d) b2=3 = b=łi.
6.3.4. Skorzystaj ze wzorl na n-ty wrraz ciągu geome trycznego. Otrzymasz*\2 -84 . ą' = -_:1. Zatem 63 = _' 27 --'-- -l 

27'

-1Odpowiedz: q = 
j.
J

6,3.5.Trzeba zbadac iloru, lułt. Oblicz najpierw wraza,

anrr= 5'*l + 5n+4 = 5il+t (1 + 53) = 126. 5r*1.
Wyraz a, podobnie przedstaw w postaci iloczynu: an= 5,(I + 53) = 126 , 5,

Oblicz 
a,+I _ 126 , 5"*1 _ 5.an 126.5'

Iloraz jest stały i równy 5, więc ciąg jest geometryczny.
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-,6t"u q=łi_z.

= 126.5"

t_)trz}-masz

2n +I

4(n+I) n+I D.d =2"+I

6. Ciągi

= 5. Stąd 42 = 4i ą> 0,

2''*' + I

6.3.6. Ciąg geometryczny ma stały i,oraz. Niemożliwa jest odpowiedź A ze wzg\ędu

na znaki kolejnych vlyrazów;3 : (-3) nie jest równe 9 : 3, więc odrzuć odpowiedź B,

Analogicznie sprawdź iloraz kolejnych wyrazów w C i D. Pozostaje odpowiedź D.

Sprawdź. }est to ciąg geometryczny o ilorazie (-1).

o, .l --3o

6.3.7.oblicz \ = 
' 

,'-'r. Ciąg jestrosnący, więcq>lia,+O.Możeszskrócics, 1-ą'. a, lq
otrzymane wyrażenie.

Sn 
=I - 41" _F - q')F + q') _ I + ą,. Z drtgiejstrony

52 I-ą' 1-ą'

więc q = 2.Zewzoru 6 = ąi= v"rylicz a,= 2.
'1_ 2 ' l

Odpowiedź: A.

g. br*t _ 4, 5'*' 
= 5,

b 4.5

s4

s2

6.3.8. W każdym następnym roku liczba wycięĘch drzew stanowi 80o/o |iczby drzew

wyciętych w roku poprzednim. Masz więc do czynienia z ciągiem geometrycznym

o ilorazie 4= 0,8 i pierwszym wyrazie al = L25, Pytanie postawione w zadaniu mo_

żesz zapisaćw postaci równania I25 , 0,8' l = 64 albo l :'l' 
' 

= :( 5, l25

Zatem n - l = 3 i n = 4. 64 drzewawycięto w 2015 roku.

Odpowiedź: A.

6.3.9. Ciąg geometryczny to taki, w którym stały jest iloraz dowolnego wyrazu tego

ciągl (b ez pierwszego) p r zez wr az go p opr zedzaj ący. Możes z w ięc w każdy m pr zy _

padku obliczyc iiorazL.
a

2(n + I)

C n+1

C, 4n
dn+l

d 2" +l
C.

n

,a47



I\4ATEIVlATYKA. Przed Zadania.,.

6.3.14. Oblicz s,.Ll:, .

l l_ _
a) s.-

8 1-_
_r l

,s = --"8
l

c) S,=20

8_1
,S =-
'5

]-):
=-l- 

-

10374 żo,ffi
I5625

6.3,16.Pierwszego <

itd, Liczba żołędzi l

4=0,6ipierwsąm

aa= 78 I25 .0,€ =

Odpowiedź: Ósmą

Sn= 7

6.3. 1

a,

s
6

5

,= 1

J

,-(

1- 1
)

l

5.

2
-;U^-)

l-

r

c) ar=7, q

Zadanie zamknięte pozwoli Ci na szybkie wyeliminowanie nieprawdziwych odpo-
wiedzi, jeśli w każdym przypadku sprawdzisz, czy a) = a, . a.. Są to działan ia nalicz-
bach i mogą dla Ciebie być łatwiejsze.
Odpowiedz:B.

6.3.11. Dla ciągu geometrycznego prawdziwa jest równość: a, = ar. q3. Otrzymasz
równanie: 6 . q' = 48, którego jedynym rozwiązaniem jest q = 2.

6.3.10.

a,= a('*') _ a, = a,,(a _ I)
antr= a'*'(a - I)
a,+1 a' '|a - I)

a,, a" (a - l)
Liczba a jest dowolnąliczbą rożną od
zera, więc iloraz jest staĘ, zatem ciąg
j est ciągiem geometrycznlłn.

6.3.12.

Wystarczy uzasadnić, że ilorazfu jest stały.
a,

Przekształć najpierw wraz a, do najprost-
szej postaci,

Wyznacz Wraz a fl + ,. Teraz zbadaj iloraz 
a n- 

'

u

Skorzystaj ze wzoru na wyraz ogólny
ciągu geometrycznego. Podstaw dane,
otrzymasz układ dwóch równari.
Podziel stronami drugie równanie
przez pierwsze, a otrzymasz postać
pozwalającą Ci wyznaczyć i\oraz
ciągu.
Z pierwszego równania Wznacz
pierwszy wyraz ciągu.
Teraz możesz obliczyć sumę 8 wyra-
zow ciągtl.

1- 1

= 729 . _+' = 1093f

a^ = ar'4.'

az : al'46
ąr'4'
ąr,clu =l

1

4= rorazar=729.

-)a
czyli

Zatem ą' = !, czyl1^27

Ss = 729
1

1

3 J

6.3.13. Obticz 4 i Sn= o, . L--!:
l-q

a) ar= 4, 4 = 0,I

1-0,|4 llll
, |_0,1 250

b) ar=2,q= *JŻ

S,=2,ŁĘ" t+ł2
=6_6Jż
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.]ra\vdziwych odpo-

: :l:l działani a na7icz-

u,,iloraz 3 jest staĘ.
a

n

yw a, do najprost-

::z zbadaj iloraza'*'

= .,, . 4'. Otrzymasz

:u na rryraz ogólny
;:ego. Podstaw dane,
;rrcich równań.
_: .1rugie równanie
: L]trzymasz postaĆ
,l-rznaczyć lloraz

rółr-nania wyznacz
iąglt.
licryć sumę 8 wyra-

a
n

,-6ł'

6. Ciągi

c) ar=7, q = 1
3

, r4/1)
ll

lą]

d) ar=750,q

Sł = 750
15 7232

1

15

1- 1- 1

280
Sn= 7 l1-

J

1- (-0,2)3

I+0,2

27

64l__
r5625

11-
15

9

6,3,14.0blicz sumę n początkolłych wyrazów ciągu geometrycznego, w którym:

1 7 - (-2\6
a)S=' 6 8 I+2

S =-21u8

^ 1- (-0,5)'
D) J-=' 1+ 0,5

_ I295-=-,64

d) S,=0,5.1-(-1,5)r' 1+1,5
c) S,=20

s.
84 S.=Z,8
5

6.3.15.

242a =-.Q =- ) 6tr=-.l 5' ' 25 ' 5

Oblicz najpierw dwa pierwsze wyrazy tego

ciągu, podstawiając l i2w miejsce n.

Oblicz iloraz tego ciągu, dzieląc drugi wy-
razprzez pierwszy.

1-
(z\o
l;l\)/

s6
5 J

2 2

21-
5

Teraz oblicz sumę sześciu początkowych
wyrazów ciągu, korzystając ze \.vzoru:

S =a .I-qu6 l I-q

10374
= 0,664

I5625

6.3.16. Pierwszego dnia na dębie jest 78 I25 żołędzi. Drugiego zostanie 60% tej iloŚci
itd. Liczba żołędzl na dębie w kolejnych dniach tworzy ciąg geometryczny o ilorazie

4. = 0,6 i pierwszym llryr azie a t = 7 8 I25. Tr zeba obliczy ć Wr az ósmy:

ar= 78 I25 , 0,6| = 78 I25 :+ = żI87.
78I25

Odpowiedz: Ósmego dnia na dębie zostanie 2187 żołędzi.
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MATEIMATYKA. Przed maturą. Zadania...

5(I+q')=4 l:5
5I+q'- n = q'=,

To jest przykładorte
Możesz nie korzvsta.
5(a,+ ar) = 4(al+ ,i ,

6.3.23, Obszar zaj nl,_,

o pierwszym \\,\,r!,zll

Odpowiedź: Po cztq:

6.3.24,Każdego dnr:
Liczba SMS-órt il-,.:
nego. Musisz oblic,:",

Odpowiedź:20 _i -

6,3.25. Zauważ, że :

dziesz iloraz tego ;_.

na sumę pięciu pr,;;

Odpowiedź: 781 ;::-_

6.3.26. Z lr,łasnt s;_

Y = 6 - x. Z rr,łasrros.

(x+3)ż=2(6_x_:
f+6x+9=18-].,
W pierwszym plz\.
ki zadania.

x=-9iy=15
x:Iiy=5
Odpowiedź: x=-9i

6.3,17, Oznacz przez P r, Pr, ... pola kolejnych figur. Zauważ, że każda kolejna figura

ma pole równe polapoprzedniej figury. Pola tworzą więc ciąg geometryczny o ilo-
8

9

8

9

11 11
T...--T-3 9 729 2187

raZrc Pole czwartej figury jest równe P, = 1418 
[;)

512
=1458._=1024.

729

Pomnóz obie strony równania prr", !.

Odejmij drugie równanie od pierwszego,

Podziet obie strony prr"r?.
3

Możesz skorzystać zewzoru na sumę /?

początkowych wyrazów ciągu geome-
trycznego.

Podzie] równanie stronami przez a 
1

i pomnóz przez (I - q).

Skorzystaj ze wzoru skróconego mno-
żenia, aby rozŁożyc (I - qn).

6.3.18. Możesz skorzystać z faktu, że ar= ar. q'.Z równania: 8(3,5 . 4) = 17S Wznacz
obie wartości q. Ze wzoru na alwyznaczyszw obu przypadkach a,.

Odpowiedz: a, = 0,56,, = -: fub q = 
-!.

6,3,1g.Dzieląc dany s*ryraz przez wyraz poprzedni, łatwo zauwa żysz, że
( -ą\
[;]

( -ą\ -3
| - |: - a. Podstawobliczonąwartość qdowzorlnan-tywy-13, 4 ,

I6. 
-1..--l.

9

r az ciągu i pr zekształc do naj p rostszej p o staci.
Odpowiedź: a, = (-0,7 5)' - 3 

.

6.3.20. Skorzystaj z własności ciągu geometrycznego: (: - G)" = 22 iWznacz x,
Odpowiedź: C.

6.3.21,Nie musisz ażywac wzoru na sumę ciągu geometrycznego.

..2 ^ 2186
, czvlr -53 " 2187

1s
J

?S

s

l
-l

2I87

1093

729

6.3.22.

5(I - q')Q + q2) = 4(I - q') l: (t - q')

_ |-ąo 1-a'>a,,, -+a,.--------!_,q*O,a,.+0' I-q ' I-q I

5(I-qn)=aG-q')
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l kazda kolejna figura

s geometryczny o ilo-

-?\,J.q's = I/5wyznacz
l or,

rysąże

lo wzoru na n-Ę vry-

- ): i sl.vznacz x.

1,,,,,i]JIl1a 
DrZeZ -.

J

:e tld pierwszego.
]

_1

l- \\'ZOrU na SUmę /?

.ltr\r ciągu geome-

stronami przez al
q)-

r skróconego mno-

"1- 
ł),

5l2
t. 

- 
= 1024.

729

5(I+q2)=4 l:5

I + qż : 1 _ r' = Ż rr> o,więcq= !
Możesz podzielić przez (I - q'),bo ciąg
jest malejący i ąnie może byc równe ani
1, ani -1. Iloraz nie może też być ujem-
ny, bo wtedy rłryrazy ciągu byłyby kolej-
no na przemian dodatnie i ujemne.

To jest przykładowe uzasadnienie.
Możesz nie korzystac ze wzoru na sumę, tylko zapisać równośc:

5(ar+ ar) = 4(ar+ A2+ a3+ an) i zastosowaćwzór na n-ty vlryraz ciągtt geometrycznego.

6.3,23. Obszar zajmowany przez ropę w kolejnych godzinach to ciąg geometryczny
o pierwszym llryrazie3 iIlorazie 1,8. Czwarty Wraz tego ciągu to 3 , 1,83.

Odpowiedź: Po czterech godzinach plama ropy zajmie obszar prawie 17,5 km2.

6,3.24.Każdego dnia wysłano takich SMS-ów 5 razy więcej niz dnia poprzedniego.

Liczba SMS-ów rłysłanych każdego dnia jest kolejnym wyrazem ciągu geometrycz-

nego. Musisz obliczyć \\ryraz dziesiąty.
Odpowiedź: 20 . 59 = 39 062 500.

3
6.3.25. Zalważ, że pole drugiej figury stanowi pola pierwszej. Łatwo więc znaj-

4

dziesz iloraz tego ciągu. Znając pole pierwszego kwadratu (256), skorzystaj ze wzorLl

1- J

i1

4

3

Odpowiedź: 78I cm2,

6.3,26.Z własności ciągu arltm etycznego ^uv 
r !) = 3, więc x + y = 6, zatem

2

| = 6 -x. Z własności ciągu geometrycznego masz (x + 3)2 = 2 (y + 3), cĄi
(x + 3)ż = 2(6 - x + 3). To równanie kwadratowe z niewiadomą x.Uporządkuj je.

x2 + 6x+ 9 = 18 -2x = xŻ +8x-9=0,A= 100, xr= -9,Xr=L.
W pierwszym przlpadku f = 15, a w drugim7 = 5. Sprawdź, czy są spełnione \^/arun-

ki zadania.

ciągarYmetyczny ciąg geometryczny

x=-9iy=tS -9,3,15 -) r=l2 2,-6,18 =q=-l
x=liy=S 1,3,5 = r=2 2,4,8 =q=2
Odpowiedź: x = -9 i y = Islub x = I i y = 5.

l51

6.

na sumę pięciu początkorł7ch wyrazów ciągu geometrycznego. S, = 256 ,



MATEMATYKA. Przed Zadania...

Zestaw

o r\]'

= J+:

A.

C.

A.

A.

x

l1::

pier-,,,

Sume
I ).

]-

1+- _-

jest sz,,.

6,3,27,Ciąg36,x,yjestarytmetyczny,więcy- x=x-36.Ciągx,y,6jestgeometrycz-
ny, więc |2 = 6x.
Zatem y = 2x - 36 i (2x - 36)ż = 6x.Rozwiąż otrzymane równanie kwadratowe.
Otrzymasz x = I3,5lub x = 24.Zrównaniay = 2x - 36 wzrraczwkażdymprzy-
padkuy.

Odpowiedz: 36,2],-9, 6 lub 36, 24, 12,6.-2

152

W ciągu geon-::-


